

1939年2月，日军侵入海南，并逐渐地占据了海南岛沿海的地区，这些地区就是抗战中所说的沦陷地区。在这些地区，日军在政治上采取的是高压政策，在经济上是垄断的掠夺政策，在文化上是殖民下的奴化教育。因此不堪役的人们，被迫开始流亡的生涯。

在当时，逃离沦陷区的逃亡去向，有两个选择，其一是向海南岛内的山区逃亡，也是当时抗日军民的撤退方向；其二是流亡到岛外，是为了有可能维系原有的生活。我们主要谈岛外的避难或逃亡的情况。

抗战期间流亡岛外的海南人

文本刊特约撰稿 张兴吉



与海南岛一水之隔的广州湾(今湛江)曾经是法国的租界地，在抗日战争时期一度是海南人的避风港。

军强征为军事机构；日军进入海口，造成了很大的恐慌。市民们最初的反应是无所适从，因担心日军的轰炸以及入城后的劫掠，最初的选择是外出避难，先到附近的乡村逃难。

《海南岛记》中说：日军进城时，“虽然还有零零星星的一些小店铺在营业，但大街上的大部分商店都已经关了门，并放下了铁闸门，门上都挂着巨大的锁头。”“市内的商人听说日本军队要来，从昨天凌晨五点就开始逃难了，中国军队从八点开始撤退了”。

在海南书局，随日军入城的记者火野苇平询问了店员，店员说：“昨天七、八点左右，听说海口湾来了日本军舰，于是街道上的店铺都关了门，大家开始向乡下逃难。不过，后来又听说日本军队虽然进入

了海口，但没有造成任何的损害，飞机也没有丢炸弹，于是大家又开始返回。我们也一度逃出去了，之后又回来躲在家里。当听到外面有人要打开锁头，门板也要被打坏的时候，惊慌地从后门逃走了。主人因病卧床，比我们逃得早，也不知道他现在哪里。”

日军进驻： 强占企业商人纷纷外逃

如果说日军进城，使海口市民有所恐慌，这种恐惧还只是暂时的，而令当时的海口商家、市民恐惧的是，他们的生活一下子改变了。

日本人海南岛“开发”计划的实施中，对海南更多的企业构成了威胁，首先是海南岛的对外贸易，在最初阶段虽然还没有被管制，但是进



钟衍林



唐品三

始了逃亡的过程。

随侵琼日军一起来到海南的日本农业会社，急于获得土地，在这个过程中，日本农业会社在各地农场的土地很多是暴力手段获得。如在海口的台湾拓殖第一苗圃，它坐落在海口港栈桥的近处，作为台湾拓殖株式会社海南岛开发试验场之一，在日军侵入海南岛不久，即1939年4月29日正式设立。该苗圃原属一南洋华侨所有，有5町步(约合75亩)，日文资料称：“转让给”台湾拓殖，台湾拓殖又将之扩大到15町步(约合225亩)。又如大日本制糖在那大的橡胶园，原来的主人是当地的天任公司，日军侵占海南岛后，这个橡胶园即为大日本制糖进行“管理”。实际上，这些农场的所有者，在日军到来前，都已经逃难了，日军与日本公司，则趁机抢占。其实，即使这些所有者不离开农场，日本人也会使用同样的手段抢占。

不堪受奴役的人们中，还有一些文化人和教育家。

陈铭章，1901年生，笔名天尔、白苗(解放后用)，日军侵入海南前，任《国光日报》编辑，日军侵入海口十余日后，逃到广州湾，又转赴香港，抗战胜利后回海口，在《世纪晚报》任知识副刊主编。解放后在《海南日报》工作。

陈铭章在香港谋生，不忘沦陷的故乡，他自费出版了《琼崖散忆》、《琼崖歌谣》，来寄托自己的思乡之情。《琼崖散忆》收录作者写于香港的十四篇文章，都是作者的忧思之作。其中有“故乡之恋”、“海口一我的家乡”、“我的藏书”、“海口古迹”、“一个成仁的友人”、“关于五指山的诗”、“漫话文昌”、“琼崖黎人的婚俗”、“苏东坡在儋耳”、“我与海国社”、“采歌回忆”、“琼崖的儿歌”、“三年了”等文章。

1938年10月，广州沦陷后，海南形势日益危急，琼海中学校长钟衍林赴港，将学校的重要图书、仪器迁到香港，创办琼海中学香港分校，附设小学，继续推行战时教育，灌输抗日的爱国思想。琼海中学香港分校最初在青山租借房屋授课，此后又迁到九龙新界元朗，再迁到跑马地。1941年冬，太平洋战争即将爆发，香港形势危急，港校收容海南籍流落香港的同乡，合计原有师生百余人。香港沦陷，分校停办，师生再次冒险回到内地，在韶关等处继续授教，此后，因形势恶劣，最后解体。

海南最早的学校——琼崖师范学校(琼台书院)为躲避战乱，在日军侵入海口、府城后，迁往琼山东山镇苍苑村等地办学，此后师生分头逃难，乘坐帆船、渔船前往广州湾。到达广州湾的海南教育界人士集会相议，以琼崖师范为主要力量，联合海南其他学校重组一所中学，称为“琼崖联合中学”。借用庙宇祠堂充当教室宿舍，因陋就简挂牌开学。聘请琼籍教师任教，招收海南籍子女就读。不久，还在当时广东省的临时省会——韶关设立粤北分校。韶关的环境条件，同样困难重重。1943年2月广州湾也被日本人占领，学校又迁到化县宝岢，此后韶关形势紧张，要紧急疏散，粤北分校也急忙迁往广东的信宜县城，一直坚持到了抗战胜利。周

出口的口岸以及海关是日本人控制的，就现实说，海南岛的贸易也是在管制下的，有资料记载：海口的物资只能从日本企业购入，再进行销售，因而海口等城市的商业，迅速凋敝也就是必然的了。所以，在此后的海南向岛外的逃难人数开始逐渐增加。

其次，日本商业企业随日军的进驻海南，并借助军方的力量开始吞并海南的企业。上面说过，海口知名的建筑物(商铺)为日军强占，作为军事机构，如大亚酒店，被日军征用，改名为海南岛酒店，作为日本官方的接待酒店。也有日本企业强迫转让原有的建筑。

再次，农业企业方面，日本的开发企业与日本军方联合，占有海南的农场。在这样的背景下，在日军侵入海南岛后不久，海南的商人开